

# 科学的估量 胜利的指南

## 学习社会主义初级阶段理论的体会

柳振铎

正确估量国情，是一切革命和建设的根本依据。国情明，无往而必胜；国情不明，失败不可避免。党的十三大关于社会主义初级阶段的理论，正确地分析了我国的国情，它对建设有中国特色的社会主义和马克思主义的发展，都具有极其重大的意义。

### 社会主义初级阶段理论是对我国国情的科学估量

1956年，我国大部分地区基本完成了对生产资料私有制的社会主义改造，实现了从新民主主义到社会主义的转变。在社会性质上，我国已经进入社会主义社会。因为确立了以生产资料公有制为基础的社会主义经济制度，消灭了剥削制度和剥削阶级。人民民主专政的社会主义政治制度和马克思主义在意识形态上的指导地位，早在建国之初就确立了。在发展水平上，我国的生产力落后，商品经济很不发达，还是一个发展中的社会主义国家。在三十多年的社会主义建设中，我国建立了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，基本解决了十亿人口的温饱问题，都是举世公认的伟大成就。但是，我国是从半殖民地半封建社会脱胎而来，底子非常之薄，必须经过相当长的时间才能改变历史遗留的落后状态。我国的生产力落后，人均国民生产总值只占世界第130位。由于经济发展不平衡，城乡之间，地区之间的差别还很大。1984年，上海人均国民生产总值1,355美元；全国只有310美元；西藏、青海、甘肃等最困难的地区，现在只有几十美元。生产力的落后，决定了生产关系的不成熟和上层建筑的不完善。我国的生产关系上生产资料公有制是主体，但还存在着各种非公有制的经济成分，包括个体经济、私人企业、中外合资企业和外资独营企业。在交换关系上，商品经济和国内市场很不发达，比如一个农业的劳动力只能养活3个人，而美国可以养活50个人。反映在市场供应上，我国基本扭转了消费品长期匮乏的局面，但某些消费品暂时紧张的现象也还时有出现。分配形式上以按劳分配为主，但还存在着其它分配形式，包括按资分配也在内。我国的上层建筑，建设高度社会主义民主政治所必需的一系列经济文化条件很不充分，封建主义、资本主义腐朽思想和小生产习惯势力在社会上还有广泛影响，并且经常侵袭党的干部和国家公务员队伍。所有这些，就是我国的现实，也就是基本的国情。经过多次曲折之后，党的十一届三中全会，恢复了实事求是、一切从实际出发、理论联系实际的原则，正视现实，估量国情，逐步形成了社会主义初级阶段的理论。1981年6月27日，党的十一届六中全会通过的《中国共产党中央委员会关于建国以来党的若干历史问题的决议》说：“我们的社会主义制度还是处于初级的阶段”。1982年9月1日，党的十二大的政治报告说：“我国的社会主义社会现在还处在初级发展阶段”。1986年9月28日，党的十二届六中全会通过的《中共

中央关于社会主义精神文明建设指导方针的决议》说：“我国还处在社会主义的初级阶段”。这些文件或者一般地提，或者作为社会主义精神文明建设的背景提，都没有把社会主义初级阶段提到为新历史时期立论的高度。党的十三大就不同了，不仅充分肯定了社会主义初级阶段理论是建设有中国特色的社会主义的首要问题，是我们制定和执行正确的路线和政策的根本依据；而且全面论证了社会主义初级阶段理论的含义、根据、特点和党的基本路线。可以说，社会主义初级阶段理论的最后形成，是在党的十三大；党的十三大的理论贡献，是社会主义初级阶段理论。

## 社会主义初级阶段理论是对机械论和空想论的拨乱反正

在我国，社会主义革命和建设的过程中，机械论和空想论一直起着干扰和破坏的作用。我国生产资料私有制的社会主义改造基本完成后，在估量我国国情上，我们党曾经有过正确的论断。1956年9月27日，党的八大通过的《中国共产党第八次全国代表大会关于政治报告的决议》说：“我们国内的主要矛盾，已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。这一矛盾的实质，在我国社会主义制度已经建立的情况下，也就是先进的社会主义制度同落后的社会生产力之间的矛盾。”又说：“由于社会主义革命已经基本上完成，国家的主要任务已经由解放生产力变为保护和发展生产力”。可是，曾几何时，这些正确论断没有坚持下来，便为“左”的指导思想所代替。1958年出现的“共产风”，提出了提前建成社会主义并逐步过渡到共产主义的问题。当时说人民公社是我国农村由集体所有制过渡到全民所有制和我国由社会主义社会过渡到共产主义社会两个过渡的最好形式，前一个过渡只需要“三、四年”、“五、六年或者更长一些的时间”，后一个过渡只需要“再经过多少年”。对于建成具有高度发展的现代工业、现代农业和现代科学文化的社会主义国家，估计全部过程只需要“十五年、二十年或者更多一些的时间。”“文化大革命”更是走到极端，强调“以阶级斗争为纲”，攻击“唯生产力论”，社会主义与资本主义的界限混淆不清。这种“左”的超前空想，给党、国家和人民带来了重大损失。“全盘西化论”，又是一种右的机械观点，曾经喧哗一阵。如果让其泛滥，后果将不堪设想。以邓小平同志为代表的中国共产党人，批判了空想论和机械论，指出我国社会已经是社会主义社会，我们必须坚持而不能离开社会主义，我国的社会主义社会还处在初级阶段，我们不能超越这个阶段。从这个实际出发，党制定了建设具有中国特色的社会主义初级阶段的基本路线，即“领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗。”

## 社会主义初级阶段理论是对马克思主义的重要发展

1875年4—5月，马克思在《哥达纲领批判》中，第一次把共产主义社会划分为两个发展阶段：“共产主义社会第一阶段”和“共产主义社会高级阶段”<sup>①</sup>。1890年8月21日，恩格斯在《致奥托·伯尼克》中说：“我认为，所谓‘社会主义社会’不是一种一成不变的东西，而应当和其他社会制度一样，把它看成是经常变化和改革的社会。”<sup>②</sup>究竟社会主义社会将是如何变化和如何划分阶段，恩格斯未作具体论述。1917年8—9月，列宁在《国家与革命》中，大

① 《马克思、恩格斯选集》，第3卷第12页。② 同上，37卷，第443页。

量引证马克思的《哥达纲领批判》，进一步划分为“从资本主义向共产主义的过渡”、“共产主义社会的第一阶段”和“共产主义社会的高级阶段”<sup>①</sup>三个阶段。至于社会主义社会要不要划分阶段的问题，列宁是肯定的。他和恩格斯一样，不同意“把社会主义看成是一种僵死的、凝固的、一成不变的东西”<sup>②</sup>；他比恩格斯更进一步，提出了有关社会主义的阶段问题。1918年3月28日，他在《苏维埃政权的当前任务》一文的初稿中，第一次提出了“发达的社会主义社会”<sup>③</sup>的概念。1920年2月2日和3月30日，他又先后两次提出了这个概念<sup>④</sup>。此外，他还提出了许多类似的概念，诸如“完全社会主义”<sup>⑤</sup>、“完全的社会主义”<sup>⑥</sup>、“完全的社会主义共和国”<sup>⑦</sup>、“完全的社会主义社会”<sup>⑧</sup>、“完整的社会主义”<sup>⑨</sup>、“完备的形式的社会主义”<sup>⑩</sup>、“最终胜利和巩固了的社会主义”<sup>⑪</sup>和“完全巩固的”社会主义<sup>⑫</sup>等等。这些概念和“发达社会主义”的意思是完全相同。列宁认为，当时苏维埃政权“所处的阶段，‘只是采取最初步骤从资本主义向共产主义过渡’”<sup>⑬</sup>，即过渡到共产主义社会的低级阶段。1920年4月27日，列宁在《共产主义运动中的“左派”幼稚病》中，又提出了“共产主义的低级阶段，……中级阶段，……最高阶段”<sup>⑭</sup>的概念。把列宁的前后论述加以分析，“发达社会主义”阶段和“共产主义的”“中级阶段”应属同一阶段。大体说来，列宁把整个社会主义社会划分为不发达阶段和发达阶段或低级阶段和中级阶段，这是符合实际的。

本世纪五十年代起，苏联、东欧和其他社会主义国家把马克思主义的基本原理同本国实际相结合，大都重新估量了各自的国情。在苏联，1967年，勃列日涅夫把列宁在五十年前说的“发达社会主义”重新提了出来，认为苏联已经“建成发达社会主义社会”，取消了赫鲁晓夫的“全面开展共产主义建设”的口号。1982—1984年，安德罗波夫和契尔年科又对勃列日涅夫的估量作了修改，认为“发达社会主义”是一个“漫长的历史阶段”，苏联现在“处于这一漫长历史阶段的起点”。一个是“建成”，一个是“起点”，反映了不同的估量。1985年戈尔巴乔夫上台后，肯定了“起点论”，但提法也有变化。他在阐明苏共的当前任务时，说是“完善社会主义”。“发达社会主义”提法还在提，不过提得不多。他在阐明苏联的社会主义时，说是“发展中的社会主义”。这虽不是讲的社会发展阶段，但强调发展、变化，是有利于克服僵死思想的。在东欧，比勃列日涅夫更早地提出了“发达社会主义”的问题。1958年，捷克斯洛伐克共产党十一大把“建成发达社会主义社会”的任务写进了决议。1960年，各国共产党和工人党代表会议，考虑到捷克斯洛伐克共产党的建议，把“某些国家已经进入发达的社会主义社会的建设时期”写进了《莫斯科声明》。1961年，匈牙利社会主义工人党宣布建设发达社会主义。1962年保加利亚共产党和1963年德国统一社会党，也宣布建设发达社会主义。稍晚一些，1969年，罗马尼亚共产党宣布建设全面发展的社会主义。1971年，波兰统一工人党的六大，提出了建设发达社会主义的任务，1986年十大通过的党纲，提法又有变化，说目前波兰“正处于资本主义向社会主义过渡时期的最后阶段。”在亚洲，金日成认为朝鲜“社会主义取得完全胜利的基本条件已在成熟”，“已经接近了社会主义完全

①③⑤⑧ 《列宁选集》第3卷，第244、249、252、257、375、545、551页。

②⑥ 《列宁文稿》第3卷，第54、39页。

④ 《列宁全集》第30卷，第299、426页。

⑦ 《列宁选集》第4卷，第486页。

⑧⑩ 《列宁全集》第27卷，第134页。

⑪ 《列宁选集》第2卷，第716页。

⑫⑬⑭ 《列宁选集》第4卷，第141、16、200页。

胜利的转折性界线”。

我国是一个大国，又是一个穷国。在这样的条件下建设社会主义，确是马克思主义发展史上的新课题。照搬书本行不行？不行。马列著作没有提供现成答案。马克思、恩格斯的社会主义革命和社会主义建设的理论，是就典型的资本主义而言的；列宁笔下的沙皇俄国，1861年废除农奴制后，走上了资本主义的发展道路。虽然差于英、法、德、美等国。即使这些国家的革命取得了胜利，在如何建设社会主义的问题上，也还有个理论联系实际的要求。照搬外国行不行？不行。各国情况不同，经验可以互相吸收和借鉴，决不能照搬照套。列宁说得好：马克思主义原理的应用，“在英国不同于法国，在法国不同于德国，在德国又不同于俄国。”<sup>①</sup>我们党把马克思主义的基本原理同中国实际结合起来，正确认识中国国情，制定了社会主义初级阶段的理论，找到了建设有中国特色的社会主义的道路，这是对马克思主义的重要发展。

承认现实是为了改变现实。承认社会主义初级阶段是为了以此为出发点，奔向新的目的地。这是后退吗？不是。社会主义初级阶段不同于1953—1956年的过渡时期，那时是对资本主义工商业、农业、手工业实行社会主义改造，为社会主义经济制度奠定基础；现在是社会主义经济制度已经奠定基础后进行社会主义建设。社会主义初级阶段更不是放弃社会主义、实行资本主义，我们说要实现别的许多国家在资本主义条件下实现的工业化和生产的商品化、社会化、现代化，前提是坚持社会主义道路。如果一定要用“后退”二字，不妨说社会主义初级阶段理论是从超前的空想“后退”到现实的基础之上。这会泄气吗？不会。泄气还是鼓劲，要看估量国情是否实事求是。“是”则鼓劲，社会主义初级阶段理论教育人们看到今天的现实，想到来日的近景远景，可以鼓励人们脚踏实地，艰苦创业，争取实现三个奋斗目标，并在下个世纪中叶，把我国由社会主义初级阶段转变为中等发达社会主义国家。“否”则泄气，1958年那种缺乏科学分析的“冲天干劲”，结果是损失很大，严重挫折人们的积极性，这种情景不要重演了。谈到“至少需要上百年”时间，是根据我国经济文化的落后和社会主义建设的艰难作出的，大致估计，是有科学依据的。对我们每个人来说，思想准备上要长期奋斗，精神状态上要只争朝夕。按照列宁的从外向工人灌输社会主义意识的原理，要动员全国各族人民一致行动起来，开展基本国情教育应是当务之急。

（上接第3页）

领导已经规定了五条职责。过去设立的一些与政府对口的机构，以及不在政府任职的专业书记、常委，将被撤销。而企事业单位党委将对行政起监督保证作用。

第三，党政干部分类管理。党组织系统的干部由各级党委管理；政府中的干部分政务类公务员和业务类公务员两大类。政务类公务员是任期制，党员由党监督管理；业务类公务员是常任工作人员，他们由政府系统的人事部门统一管理。

第四，党政分开的基本要求是：党要把自己的主张经过法定程序变成国家意志；党要通过党的组织活动和党员的模范作用带动群众实现党的政策方针；地方和基层的党委要保证上级政府的政令在本地区和本单位实现；党要保证政权组织充分发挥其职能。因此，党的纪律检查部门不再处理法律和政纪方面的案件，法院、检察院要独立行使审判权和检察权，其活动不受党组织和领导人的干涉。

<sup>①</sup> 《列宁选集》第1卷，第203页。